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Kaikuvat kuvat


kehyksissä, tummalla samettireunuksella, jota kiertävät liljat, maitikat, villivadelmat ja niiden rönsyt.


Tästä maasta:


unohdetut aikomukset hiljaiset aikeet, jotka joskus hitaasti kasvaen


rönsyiksi


kuin kurottaen varttaan ja kietoen ja kaivaten nämä kuvat tosiksi


ja toiset


aina kasvaen jonnekin toiseen suuntaan,


kuin ihaniksi, valkeiksi mukuloiksi, jotka pellolta nostetaan pintaan;


ajatukset, aikomusten avarat huoneet


joiden askelilla lattiat, joiden poikki huoneisiin, joissa piironkien kulmilla kuviin ja kehyksiin ja tilanteisiin,


joiden rauha (sen lempeä paino siinä hetkessä)


on hiljalleen kasvanut


kuin huomaamatta talon kivijalan vierellä, kurottaen rönsyjään ja askelia ja kuvia,


kiviä, jotka yksi kerrallaan vieritetään


sydämiin


kannetaan näkymättöminä näihin huoneisiin.


Amanda Hakoköngäs




[image: ]


Suomalainen pirtti Torniossa. Carl Gustaf Gillberg 1806.


Museovirasto.




Holck-suku


Ruotusotilas Johan Holckin


ja Brita Niemen jälkeläisiä


Tämä tutkimus tarkastelee erään peräpohjalaisen Holck-suvun historiaa. Suvun kantavanhemmat ovat Rovaniemen Karvon ruodun ruotusotilas Johan Johansson Holck (1767–1839) ja Brita Mattsdotter Niemi (1758– 1817). Heidän jälkipolviensa osalta kiinnostus on erityisesti Johanin ja Britan pojan kirkkoväärti Matti Johansson Holck-Pallarin (1793–1878) jälkeläisissä. Sukututkimuksen innoittajana on kuitenkin ollut kiinnostus selvittää Johan Holckin esipolvet, joista on aikaisemmassa tutkimuksessa esitetty ristiriitaisia tulkintoja.


Holck-nimi säilyi osalla Johanin ja Britan jälkeläisistä, mutta avioliittojen kautta ja sukunimien suomentamisen seurauksena sukuun kuuluvat Rovaniemen ja Tervolan Pallari- ja Hakoköngäs-suvut, Tervolan Kaiharju-suku sekä Oulujoen Hela-suku. Kirja käsittelee erityisesti näitä sukuhaaroja suvun alkupolvien lisäksi.


Tavoitteena ei ole ollut kerätä mahdollisimman laajaa nimiluetteloa sukuun liittyvistä henkilöistä. Päinvastoin tutkimus on pyritty pitämään niin rajattuna, että kaikki keskeiset henkilötiedot on voitu tarkistaa alkuperäislähteistä. Jokaisen perheen osalta on pyritty antamaan – olemassa olevan lähdeaineiston rajoissa – kattava kuva sen jäsenten elämäntarinoista. Kaikkiaan kirjaan sisältyvät tiedot kattavat noin kuusi sukupolvea 1760-luvulta 1950-luvulle.


Kirja ei noudata sukututkimuksen tavanomaisinta esitystapaa. Suomalaiset sukukirjat ovat viime vuosikymmeninä perustuneet Sukujutut-ohjelman tai vastaavien ohjelmien avulla tuotettuihin sukutauluihin. Tässä kirjassa matrikkelimaisista sukutauluista on luovuttu. Kirja jakaantuu eri perheitä käsitteleviin lukuihin, joiden alussa on esitetty kyseistä perhettä kuvaava kaavio. Ratkaisu perustuu kirjan rajaukseen, jonka ansiosta kunkin perheen vaiheet on voitu selvittää suhteellisen yksityiskohtaisesti. Tämän avulla tutkimuksesta on pyritty tekemään enemmän lukukirja kuin selailtava sukumatrikkeli. Rajauksesta huolimatta kirjassa on suvun jäsenet ja sivuhenkilöt yhteen laskien lähes 800 ihmisen tiedot.


Tutkimuksen taustaa


Matias Aleksanteri Olofsson Holckin (1833–1913) jälkeläiset tilasivat 1970-luvulla Suomen Sukututkimustoimistolta selvityksen Holck-suvun alkuperästä. Tutkimuksessa havaittiin, ettei koko Lapin alueella ollut syntynyt ketään Johan Holck -nimistä henkilöä vuosina 1766–1768, joita pidettiin suvun kantaisän Johanin todennäköisenä syntymäajankohtana. Tutkimuksen laatija Seppo Sampio päätyi esittämään, että ruotusotilas Johan Holck olisi ollut samassa ruodussa aiemmin palvelleen Holcknimisen sotilaan vuonna 1746 syntynyt poika. Rovaniemen haudattujen kirjaan vuonna 1839 on Johanin iäksi merkitty 72 vuotta ja 4 kuukautta. Sampion tulkinnan mukaan kyseessä oli kuitenkin virhe, ja Johanin ikä kuollessa olisi ollut peräti 93 vuotta.1


Ilmari Ruikka pyrki 1990-luvulla selvittämään Johan Holckin puutteelliset syntymätiedot osana Ruikka-sukua koskevaa tutkimustaan.2 Hän havaitsi saman ongelman kuin Sampio, mutta vertailtuaan Peräpohjolan seurakuntien syntyneiden kirjoja Ruikka päätyi ehdottamaan, että Johan Holck olikin vuonna 1767 Tervolan Lapinniemessä syntynyt Johan Johansson Yliromsi. Tällöin haudattujen kirjaan merkitty ikä pitäisi tarkasti paikkansa. Samaan johtopäätökseen päätyi myös Tuomo Hirttiö 2000-luvulla Holck–Pallari–Vitikka-sukuja käsitelleessä tutkimuksessaan.3


Arkistojen digitointi on 2010-luvulla tarjonnut entistä paremmat mahdollisuudet laajempien aineistojen käyttöön sukututkimuksen lähteinä. Matti K. Hakala tutki vuosina 2019–2023 perusteellisesti Johan Holckia ja tämän ensimmäistä puolisoa Brita Mattsdr Niemeä koskevat asiakirjat. Seurakuntien historiakirjoihin, muuttokirjoihin, henkikirjoihin sekä sotilasrulliin perustuva selvitys kattaa ne tunnetut historialliset lähteet, joista Johan Holckin vaiheet ovat selvitettävissä.


Historiallisiin dokumentteihin perustuvan tutkimuksen lisäksi sukututkimusta täydennettiin geenitestillä, jonka toteutti Eemeli Hakoköngäs, Johan Holckin jälkeläinen kahdeksannessa polvessa. Suoraan isälinjaan kohdistuva testi (Y-DNA 67) tilattiin yhdysvaltalaiselta FamilyTreeDNA -yhtiöltä kesällä 2019. Tilausajankohtana kyseisellä yhtiöllä oli laajin suomalaisista koostuva vertailuaineisto.4


Tutkimus antoi viitteitä siitä, että molemmat aikaisemmat tulkinnat Johan Holckin alkuperästä olivat virheellisiä ja Johanin sukujuuret johtivat Länsipohjaan Tornionjokilaaksoon. Ratkaiseva vihje löytyi kuitenkin vasta siinä vaiheessa, kun kirja oli jo lähes valmis painoon. Kemin maaseurakunnan arkistosta löytynyt muuttokirja antoi ratkaisevan johtolangan useita tutkijoita askarruttaneen sukuhistoriallisen arvoituksen selvittämiseen. Muuttokirja vahvisti Johan Holckin olleen kotoisin Tornion Ruottalasta eli Länsipohjasta.


Tutkimuksen toteutus


Tutkimuksen tarkoituksena ei ole ollut selvittää yhtä suoraa isä- tai äitilinjaa, vaan laajempaa Holck–Pallari–Hakoköngäs–Kaiharju–Helasukupiiriä. Sukupiirin 1800- ja 1900-lukujen vaihteessa syntyneet jäsenet pitivät yhteyttä serkkujen ja kaukaisempienkin sukulaistensa kanssa aina 1990-luvulle asti. Tuolloin sukuyhteys hiipui.


Sukukirja on monivuotisen yhteistyön tulos. Tutkimus alkoi Matti K. Hakalan aloitteesta vuonna 2018. Hakala on tehnyt pääosan varsinaisesta tutkimustyöstä digitoitujen aineistojen parissa. Eemeli Hakoköngäs on täydentänyt tietoja kirjallisista lähteistä, vastannut kuvatoimituksesta ja koonnut tiedot yhtenäiseksi teokseksi.


Tutkimuksessa on hyödynnetty monipuolisesti erilaisia lähdeaineistoja. Selvitysten lähtökohtana on usein toiminut Suomen Sukututkimusseuran ylläpitämä HisKi-tietokanta, johon kirjatut tiedot on tarkistettu digitoiduista alkuperäisistä asiakirjoista. Historiakirjojen ja muiden seurakunnallisten aineistojen sekä henkikirjojen tutkimuksessa on hyödynnetty Suomen Sukuhistoriallisen Yhdistyksen ja Kansallisarkiston ylläpitämiä digitaalisia kokoelmia. Alkuperäiset dokumentit kuuluvat Kansallisarkiston kokoelmiin.


Kansalliskirjaston Fennica-kokoelma, Rovaniemen kirjaston Lappikokoelma sekä Suomen Sukututkimusseuran kirjasto ovat olleet matrikkeleiden, paikallishistorioiden ja aikaisempien sukututkimusten löytämisen kannalta tärkeitä. Kansalliskirjaston Digitaalinen sanomalehtiarkisto on ollut erityisen hyödyllinen erityisesti 1800-luvun lopulla ja 1900-luvun alkupuolella eläneiden suvun jäsenten elämänvaiheiden selvittämisessä. Tutkimuksessa on lisäksi hyödynnetty yksityiskokoelmiin kuuluvia dokumentteja, kirjeitä, perukirjoja, virkatodistuksia ja lehtileikkeitä. Kokonaisuutta on täydennetty suullisilla ja kirjallisilla tiedonannoilla.5


Tutkimuksen periaatteista


Historiantutkimuksen yleiset menetelmälliset ja eettiset periaatteet koskevat myös sukututkimusta. Aineistojen tutkimisessa ja tulosten kuvaamisessa on lähtökohtana ollut järjestelmällisyys ja avoimuus. Ristiriitaisuudet ja epäselvyydet aineistossa on tuotu lukijan arvioitavaksi ja muistitietoon perustuvat kohdat on erotettu varsinaisiin alkuperäisdokumentteihin perustuvasta tekstistä. Lähdeviitteet on merkitty sellaisella tarkkuudella, että lukija voi halutessaan löytää kirjoittajien käyttämät asiakirjat.


Sukututkimuksen keskeiset eettiset kysymykset liittyvät henkilötietojen käsittelyyn ja erityisesti arkaluonteisia tietoja, kuten uskonnollista vakaumusta, poliittisia mielipiteitä tai terveyttä koskeviin tietoihin sekä genomitietoon. Vainajat on rajattu Euroopan Unionin tietosuoja-asetuksen (2016) ulkopuolelle. Eläviä koskevien tietojen kohdalla henkilötietojen käsittely puolestaan edellyttää henkilön nimenomaista suostumusta.


Tutkimuksessa on noudatettu Suomen Sukututkimusseuran ohjetta vastuullisesta henkilötietojen käsittelystä sekä tietosuojavaltuutetun toimiston antamia ohjeita. Johan Holckista ja Brita Niemestä alkavien sukulinjojen tarkastelu on siksi pääosin rajattu ennen 1950-lukua syntyneisiin sukupolviin, jotka eivät enää ole tietosuoja-asetuksen piirissä tai joilta suostumus tietojen julkaisemiseen on voitu hankkia. Myös vainajien kohdalla on otettu huomioon yksityisyyden suoja arkaluonteisten tietojen osalta.6 Tämä ei kuitenkaan ole tarkoittanut tutkimuksen kaunistelua. Mikäli henkilö on eläessään tuonut julkisesti esiin poliittisia mielipiteitä tai uskonnollisen vakaumuksensa, on näiden mainitseminen tutkimuksessa tapa kunnioittaa menneisyyden ihmistä. Terveystietojen, lähinnä haudattujen kirjoihin merkittyjen kuolinsyiden kirjaaminen, tarjoaa sosiaalihistoriallista tietoa kunkin aikakauden elinoloista.


Virallisissa asiakirjoissa nimet on 1800-luvun loppupuolelle asti pääsääntöisesti kirjoitettu ruotsinkielisessä muodossa, vaikka maaseudulla ihmiset ovat voineet käyttää nimien suomenkielistä vastinetta tai kansankielistä lyhennettä (esimerkiksi Margaretha–Greta–Kreetu). Suomenkielinen käyttönimi tulee toisinaan ilmi hautamuistomerkistä, kirkonkirjoista tai suomeksi laadituista perukirjoista. Koska nimien suomenkielinen vastine ei aina ole selvä, olemme käyttäneet henkilöistä kirkonkirjoihin merkittyä nimeä, silloin kun kutsumanimi ei ole selvillä. Johan Holck on siis Johan eikä Juho, Juhani, Jussi tai Janne – vaikka hänet elinaikanaan saatettiin hyvinkin tuntea jollain näistä nimistä. Johanin poika, jonka nimeksi kirkonkirjoihin on merkitty Matts on kuitenkin kirjassa Matti, sillä se on kirjoitettu hänen hautamuistomerkkiinsä. Patronyymiin liittyvät ruotsinkieliset lyhenteet -son (-poika) ja -dr (-tytär) on säilytetty ruotsinkielisinä. Koska nimien kirjoitusasu vaihtelee, on suluissa ja lähdeviitteissä esitetty nimen erilaiset kirjoitusmuodot helpottamaan seuraavien tutkijoiden työtä.


Varsinaisen tutkimuskohteen Holck–Pallari–Hakoköngäs– Kaiharju–Hela-sukujen jäsenten lisäksi kirjaan on kerätty tietoja lasten kummeista. Kummien valinta kertoo aikansa ihmisten sosiaalisten suhteiden verkostosta. Useimmiten kummit olivat sukulaisia tai naapureita, mutta myös ylempiä säätyläisiä tai liikekumppaneita. Kerätyt kummitiedot on merkitty kunkin lapsen kohdalle loppuviitteisiin. Näiden verkostojen tarkempi selvittäminen on oman tutkimustyönsä aihe.


Vähin sanoin kukin punnitaan


Käsillä oleva teos edustaa suku- ja henkilöhistoriallista tutkimusta. Kirja pyrkii antamaan monipuolisen kuvan menneisyydessä sukuverkostoon kuuluneista ihmisistä. Selvitettyjen elämäntarinoiden joukko on laaja. Sukuun mahtuu muiden muassa runsas joukko opettajia ja maanviljelijöitä, lääkäreitä, jääkäreitä, sahanomistaja, mylläri, sotapalvelusta merille karannut laivakokki ja Mannerheim-ristin ritari.


Mirjami Lähteenkorva on runossaan Muistosanat (1968) tiivistänyt suku- ja henkilöhistorioitsijan ihanteen: ”On paljon turhaa / – turha unhoitetaan. / vain vähin sanoin kukin punnitaan, / vain muutamat on valot, varjot, joissa / on oleellisin meistä, totuus syvin.” Toivomme, että kirjan henkilökuviin on ”vähin sanoin” saatu talletettua edes jotakin oleellista tutkimuksen kohteina olleista ihmisistä. Totuuden tavoittamiseen ei historiallisten aineistojen perusteella silti koskaan päästä.


Muistitietoon, matrikkeleihin ja lehtiuutisiin ovat tallentuneet useammin kuvaukset ihmisten saavutuksista ja luonteen arvostettavista puolista kuin epäonnistumisista ja vähemmän miellyttävistä ominaisuuksista. Useimmat säilyneistä historiallisista tiedoista koskevat yhteiskunnalliseen toimintaan osallistuneita miehiä. Naisista on saatavilla huomattavasti vähemmän tietoa, vaikka heidän elämänsä ei ole ollut vähemmän merkityksellistä tai tapahtumaköyhää kuin miesten.


Kirjan henkilökuvat pyrkivät kunnioittamaan kohteitaan, mutta ne eivät koskaan onnistu antamaan kokonaista kuvaa menneisyyden ihmisistä kaikkine eri puolineen. Varmaa on, että elämä menneisyydessä on ollut paljon monivivahteisempaa, iloineen ja suruineen, kuin mitä nykypäivään säilyneet aineistot antavat ymmärtää. Liitteet-osassa muutamat kirjassa esitellyt henkilöt saavat äänen ja heidän elämäntarinansa lisää vivahteita vanhojen kirjeiden, lehtiuutisten ja henkilökohtaisten muistelusten kautta.


Tämän kirjan lisäksi tutkimuksessa kerätyt henkilötiedot lähdeviitteineen on pääosin viety sukututkimuksen yhteisöpalvelu Geniin (www.geni.com), jossa niitä ja sukuyhteyksiä voi tarkastella ja täydentää. Arkistoissa riittää tutkittavaa ja päätös painottaa tässä tutkimuksessa vanhempia sukupolvia uusimpien kustannuksella antaa tuleville sukututkijoille mahdollisuuden jatkaa tutkimusta tämän peräpohjalaisen Holck-suvun vaiheista.


Kesäkuussa 2023


Eemeli Hakoköngäs & Matti K. Hakala




Valtiotieteiden tohtori Eemeli Hakoköngäs on Johan Holckin isälinjainen jälkeläinen kahdeksannessa polvessa.


Tekniikan tohtori Matti K. Hakalan puoliso Anna-Kaarina o.s. Hakoköngäs on Johan Holckin jälkeläinen kuudennessa polvessa.
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Kaakamojoki. Anders Fredrik Skjöldebrand 1801–1802.


Museovirasto.
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Pohjanmaan rykmentin sotilas.


Carl Gustav Roos 1890.


Museovirasto.






1. Johan Holck ja


Brita Niemi
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1. Johan Holck ja Brita Niemi


Rovaniemellä 1700- ja 1800-lukujen vaihteessa eläneet Johan ja Brita Holck ovat tämän sukututkimuksen kohteena olevan Holck -suvun ”kantaisä ja -äiti”. Johan Holck pestautui 1791 Pohjanmaan jalkaväkirykmentin Kemin komppanian sotilaaksi Karvon ruotuun no 146 Rovaniemellä. Brita (myös: Britha, Brigitta) Mattsdotter Niemi oli talollisen tytär Sigtunan eli Liedakkalan kylästä Kemin maaseurakunnasta. Hänen vanhempansa olivat talollinen Matts Olofsson Niemi Liedakkalasta ja Anna Terfvo Tervolasta.


Johan ja Brita Holckin perheen vaiheet tunnetaan vuodesta 1792 alkaen. Kemin komppanian päällikkö, kapteeni Gustaf Adolf Montgomery kirjoitti maaliskuussa Johanille naimaluvan: ”Kuninkaallisen Pohjanmaan rykmentin Kemin komppanian sotilas No. 146 Johan Holkille annetaan täten lupa astua avioliittoon Kemin pitäjän Yli-Niemen talosta olevan piika Brita Mattsdotterin kanssa. Hetala maaliskuun 2. 1792. Gust. Ad. Montgomeri”.7 Montgomeryn virkatalo Hetala (Hietala) sijaitsi myös Kemin maaseurakunnassa Liedakkalan kylässä.


Johan ja Brita vihittiin Liedakkalassa huhtikuussa ja ensimmäinen lapsi, Johan, syntyi syyskuussa Rovaniemellä – Brita oli siis vihkimisen aikaan jo raskaana. Britan rippikirjaan on muuttovuodeksi Rovaniemelle merkitty vuosi 1792.8 Britalla oli jo entuudestaan vuonna 1780 syntynyt avioton tytär Anna, joka muutti perheen mukana Rovaniemelle. Muuttokirjojen perusteella Johan ja Brita eivät kuitenkaan asuneet seuraavina vuosina pysyvästi Kuppuranniemen sotilastorpassa vaan perhe liikkui ainakin Rovaniemen, Kemin ja Simon alueilla. Nämä pitäjät kuuluivat Pohjanmaan rykmentin Kemin komppanian alueeseen.


Rovaniemellä perhe kasvoi Matts-pojalla (1793), mutta tytär Brita Maria (1796) syntyi taas Liedakkalassa, jolloin perhe ilmeisesti asui Kemin maaseurakunnassa. Maaseurakunnan arkistossa on säilynyt Britan toinen muuttokirja Rovaniemeltä vuodelta 1796 ja Johanin muuttokirja seuraavalta vuodelta.9 Vuosina 1802–1803 Johan ja Brita kävivät ripillä Rovaniemellä. Perhe oli kasvanut ja rippikirjaan merkittiin vanhempien lasten lisäksi pojat Johan (1799) ja Olof (1804).10 Ilmeisesti heti Olofin syntymän jälkeen perhe muutti Simoon Haapalan torppaan. Johan jatkoi siellä todennäköisesti ruotusotilaan toimessa, sillä torppa on lueteltu rippikirjassa ”soldater” -otsikon alla. Viimeinen merkintä perheestä Simon rippikirjoissa on vuodelta 1806, jolloin Johan kävi seurakunnassa ripillä.11 Vuonna 1808 puhjenneeseen Suomen sotaan Johan osallistui jälleen Rovaniemen Karvon ruodun sotilaana.12
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Rovaniemen kirkko Korkalonniemellä Johan Holckin aikaan. Kellotornin alapuolella Korkalon vanha talo. Ruotusotilaat harjoittelivat sunnuntaisin kirkonmenojen jälkeen läheisellä kentällä. Carl Erik Soldan 1850–1860. Museovirasto.





Johanin sukujuuret


Saarenkylän pohjoispuolella, saaren takaputaalla Kuppuranniemessä sijaitsi kaksi sotilastorppaa. Pullin ruodun torppa (Strand) vuodesta 1735 ja Karvon ruodun torppa (Kuppuranniemi) vuodesta 1734. Molemmat torpista sijaitsivat Suutarin kantatilan maalla. Karvon ruotua nro 146 ylläpitivät Karvon, Viirin, Suutarin, Pallarin ja Mommon talot. Karvon ruodun sotilastorpan ensimmäinen haltija oli vuodesta 1734 renkimies Johan Carls. Holck (s. n. 1706–1787). Johan Carlsson toimi sotilaana 32 vuotta. Hän solmi avioliiton Margaretha Pehrsdr.:in (n. 1710–1782) kanssa ja lapsia syntyi ainakin kolme. Johanille myönnettiin sotilaseläke lokakuussa 1761. Entinen sotilas Johan Carls. Holck menehtyi vuonna 1787 rintakipuun (bröstv.). Seuraava torpan haltija oli Anders Anderss. Pulli eli Holck (1738–1790). Anders solmi avioliiton helmikuussa 1760 sotilaantyttären Sofia Johansdr. Holckin (1738–1796) kanssa. Puoliso oli edellisen ruotusotilaan tytär, joten hän jäi asumaan lapsuuden kotiinsa. Pariskunnalle syntyi ainakin yhdeksän lasta. Holck oli sotilasnimi, joka siirtyi ruodun sotilaalta toiselle. Sotilasnimet olivat tyypillisesti ruotsinkielisiä, lyhyitä ja kuvaavia. Nimi Holck voi merkitä esimerkiksi hylsyä, helaa tai ketunmetsästyksessä käytettyä nelikulmaista ansaa.13


Sotilas Anders Anderss. Holck mainitaan sairaana (siuck) ja hän menehtyi syyskuussa 1791. Jo kesäkuussa hänen seuraajakseen Karvon ruodun sotilaaksi oli pestattu Johan-niminen mies, joka myös sai Holcksukunimen. Kemissä laadittu Pohjanmaan rykmentin värväysluettelo kyseiseltä vuodelta kertoo uuden sotilaan perustiedot: ”Presens Joh Auti Vesterb 24 år gl, ogift 11q 2t, kallas Hålck” Suomennettuna: Paikalla Johan Auti, Länsipohja, 24 vuotta, naimaton, 11 korttelia 2 tuumaa pitkä [n.168 cm], kutsutaan Hålckiksi.14 Värväysluetteloon merkityn iän perusteella Johanin voi laskea syntyneen vuonna 1766 tai 1767. Sotamiehen pituus oli myös keskeinen tieto, sillä Kustaa II päätöksellä rakuunaksi tai sotamieheksi ei saanut rauhanaikana hyväksyä alle 166 senttistä miestä.15


Sotilas Johan Holckin sukujuuret olivat vaikeasti jäljitettävissä. Johanin patronyymiä eli isän nimeä ei ole merkitty sen paremmin sotilasrullaan, rippikirjoihin, muuttokirjoihin kuin Johanin ja Britan vihkitietoon 1790-luvulla. Vasta 1800-luvulla patronyymi esiintyy kahdesti: vuonna 1823 vihittyjen luettelossa mainitaan ”Enklingen och Inhysingen [leski ja itsellinen] Johan Johansson Holck” ja vuonna 1825 Johan oli todistajana lainhuudatuksesta käräjillä, jonka pöytäkirjassa hänen nimekseen on mainittu ”Johan Johanss: Holck”.16


Sotilasrullassa Johanin etunimen perässä oleva A-alkuinen sukunimi on kirjoitettu epäselvästi. Kyseessä voi olla esimerkiksi Auti tai Auli. Myöhemmissä katselmusluetteloissa mainitaan Johanista ”född i Torneå” (syntynyt Torniossa), mikä on yhteensopiva ensimmäisen värväysluettelon Länsipohja-maininnan (”Vesterb”) kanssa.17 Historiallinen Länsipohja kattoi Suomen Lapin länsiosan, johon Tornio kuului.


Epäselvyydet ruotusotilaiden syntymävuosissa ovat sangen tavallisia ja sotilaskirjanpidon ja kirkonkirjojen välillä voi olla suuriakin eroja. Syntymäpaikkakunta on usein merkitty ylimalkaisesti ja ikä voi olla harhaanjohtava.18 Rovaniemen rippikirja vuosilta 1787–1795 puuttuu, mistä johtuen sotilas Johan Holck (Hålck) esiintyy Rovaniemen rippikirjoissa ensimmäisen kerran vasta vuodesta 1796 alkaen. Tässä rippikirjassa Johanin syntymävuodeksi on merkitty 1767 ja puoliso Britan syntymävuodeksi 1758.19 Jatkossa, aina Johanin kuolemaan asti, hänen syntymävuotensa on kirkonkirjoissa johdonmukaisesti 1767, myös haudattujen luetteloon kirjatun iän perusteella Johan olisi syntynyt huhtikuussa 1767.20


Syntyperä Torniossa vai Tervolassa?


Tulkinta siitä, että Johan Holck olisi ruodun edellisen Holck-nimisen sotilaan poika on helposti osoitettavissa vääräksi. Anders Holckille todellakin syntyi Johan-niminen poika vuonna 1773, mutta tämä Johan menehtyi vain kuuden kuukauden ikäisenä keväällä 1774.21


Toisen tulkinnan mukaan Johan Holck oli Tervolassa Yliromsin talossa 5.5.1767 syntynyt Johannes Johanniksen ja Justina Matthiaen poika Johannes. Perhe muutti Tervolasta vuonna 1769 Kemijokea noin 30 kilometriä ylöspäin Rovaniemen Jaatilan kylään Putaansuun taloon. Poika Johanin kohdalla rippikirjamerkinnät Putaansuussa päättyvät vuoteen 1797, ja samassa rippikirjassa ”soldater” -kohdan alla Johan Hålckin ja Britan merkinnät alkavat 1796.22 Tämän saattoi tulkita siten, että Johan Johansson Yliromsi muuttui vuosien 1796–1797 aikana ruotusotilas Johan Holckiksi. On kuitenkin muistettava, että seurakunnan edellinen rippikirja puuttuu ja ruotusotilas Johan Holck aloitti sotilasuransa jo 1792.


Yliromsi–Putaansuun-perheen kohdalla huomiota herättää myös vuosien 1796–1816 rippikirjaan perheenjäsenten nimen viereen merkityt ristit, jotka voisivat viitata kuolemaan tällä aikavälillä. Perheen vanhempien kuolema ajoittuukin näille vuosille, mutta ristillä merkityn Johan Johansson Yliromsi–Putaansuun kohtalo jää kirkonkirjojen pohjalta epäselväksi.23 Lisähaastetta tuo epäselvä syntymävuosi: Rovaniemen seurakunnan rippikirjoissa Johan Holckin syntymävuodeksi on johdonmukaisesti laskettavissa 1767, joka täsmäisi Tervolassa syntyneeseen, Rovaniemelle muuttaneeseen ja vuonna 1796 rippikirjoista kadonneeseen Johan Johaninpoika Yliromsiin. Vuosina 1791, 1795, 1802 Pohjanmaan jalkaväkirykmentin asiakirjoissa Johanin syntymävuodeksi on laskettavissa 1766 tai 1767 ja syntymäpaikaksi on merkitty Länsipohja tai Tornio.


Kun seurataan sotilasrullien Länsipohja-viittausta, löytyy Torniosta useita 1760-luvulla syntyneitä Johan-nimisiä lapsia. Sotilasrullassa esiintyvälle Auti tai Auli -sukunimelle ei kuitenkaan kastettujen kirjasta löydy selitystä. Arvoituksen selvittää Kemin maaseurakunnan arkistoon kuuluva muuttokirja vuodelta 1787. Alatornion kirkkoherran Gust. W. Rydmanin 7. huhtikuuta 1787 allekirjoittama dokumentti on annettu Johan Johansson Antille Ruottalan kylästä (”Johan Johansson Anti, ifrån Ruotala by, född 1767”).24 Johan Johansson Anti muutti Kemiin, jossa hän rippikirjojen perusteella työskenteli renkinä vuodet 1787–1790. Ajanjakso täsmää Johanin pestautumiseen ruotusotilaaksi 1791.25


Muuttokirjassa ja rippikirjassa selvästi kirjoitettu sukunimi Anti eli Antti johtuu siitä, että Johan asui ennen Kemiin muuttoa äitinsä kanssa Alatornion Ruottalan kylässä Antin no 10 talossa. Talon omisti Johanin eno Gabriel Andersson Anti.26 Antin talo oli todennäköisesti myös Johanin äidin Malinin kotitalo. Se oli perustettu 1690-luvulla, kun Ruottalan kylän vanhin talo Ruotsala jaettiin kolmeen osaa: Olliin, Aunoon ja Anttiin.27


Johanin äiti oli piika Malin Andersdr. Ruottalasta ja Johanin isä renki Johan Carlsson Helsingbystä eli Helsinginkylästä eli Kainuunkylästä. Johan Carlsson ja Malin Andersson vihittiin vuonna 1756. Heille syntyi ainakin yksi lapsi ennen Johania, vuorokauden ikäisenä kuollut Catarina 1759. Kastettujen kirjan merkinnän yhteydessä Johan Carlssonin sukunimeksi on merkitty Lähdet.28


Johanin geneettiset juuret


Historiallisiin dokumentteihin perustuvan tulkinnan tueksi tätä sukututkimusta varten teetettiin Y67-DNA-testi. Y-DNA-testillä voi tarkastella suorien isälinjojen kulkua jäljittämällä isältä pojalle periytyvässä Y-kromosomissa tapahtuneita mutaatioita. Tehdyssä testissä vertailtiin DNA-rihman 67 kohdan sisältöä suhteessa muiden testattujen DNA:han. Geenitestin tavoitteena oli etsiä lisätukea edellä esitetyille oletuksille Johan Holckin mahdollisesta syntyperästä Tervolassa, Torniossa tai muualla.


Testattu Johan Holckin jälkeläinen kahdeksannessa sukupolvessa (pojan pojan pojan pojan pojan pojanpoika) kuuluu tutkimuksen perusteella I-haploryhmään. Vaikka I-haploryhmä on suomalaismiehillä sangen yleinen, testin ainoa ”täysosuma”, Y-kromosomin samanlainen geenirakenne, esiintyi miehellä, jonka kanssa lähin yhteinen esiisä oli kirkonkirjojen mukaan ruotusotilas Johan Holckin poika Matti Johaninpoika Holck–Pallari. Geenitesti siis osoittaa, että näissä tapauksissa isälinja on jatkunut Matin poikien suoraan alenevassa polvessa.
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Vasemmalla Johan Johansson Antille annettu muuttokirja 1787. Kemin maaseurakunnan arkisto.





Alla Johan Autin (Anti) nimi ensimmäistä kertaa Pohjanmaan rykmentin värväysrullassa vuonna 1791. Pohjanmaan rykmentin arkisto.
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Todennäköisesti Matin isä on siten myös kuulunut I-haploryhmään.


I-haploryhmää esiintyy etenkin Etelä-Ruotsissa sekä Länsi-Suomessa. Skandinaviaan ryhmä on levinnyt nykytulkinnan mukaan germaanisten kansojen muuttoliikkeen myötä jo pohjoisen pronssikauden aikana (n. 900 eaa. alkaen). Viikinkiaikana skandinaavit puolestaan levittivät haploryhmää Brittein saarille ja Irlantiin sekä Suomeen, Ukrainaan ja Venäjälle.29


Sotilaana Kemin komppaniassa


Ruotu pestasi sotilaan, maksoi hänelle palkan ja antoi asuttavaksi torpan, johon kuului aitta ja navetta, kaalimaa, puoli tynnyrinalaa peltoa ja kahden heinäkuorman verran niittyä. Ruotusotilas oli eräänlainen reserviläinen, joka rauhanaikana viljeli torppaansa ja kävi sotilasharjoituksissa. Palkkioksi kolmekymmenvuotisesta palveluksesta sotilas sai oikeuden kruunun eläkkeeseen.30


Pohjanmaan rykmentti oli perustettu 1600-luvun alkupuoliskolla niin sanotun 30-vuotisen sodan aikana. Väenottoon perustunut armeija muutettiin isonvihan jälkeen 1730-luvulla Pohjois-Suomessa ruotusotaväeksi. Elokuussa 1733 allekirjoitettiin Korsholmassa ja Saloisissa Pohjanmaan talonpoikien puolesta sopimus pysyväisestä sotilaan pitämisestä. Kemin pitäjän edustajina sopimusta allekirjoittamassa olivat lautamies Johan Hinderson Rombsi Lapinniemestä ja Hindrich Thomasson Knutila Liedakkalasta. Suomeksi ja ruotsiksi laaditussa sopimuskirjassa määriteltiin sotamiehen oikeudet ja ruodun muodostavien talojen velvollisuudet. Esimerkiksi vaatetuksen osalta todettiin:


Työvaatteheksi yhden kerran kaikkein edessä koska hän vastahan otetahan / vaan ei sitten enä ehkä kuinka kauvon hän myös eläis eli palvelis / seuravaiset Kappalehet nimittäin yhden kangas Råtin ja Wästin Tina Knappein kansa ja sen entisen tavallisen modelin jälken / yhden parin Pöksyjä myös kangahasta / yhden parin Pieksuja eli kengiä maan tavan jälken / yhden Paidan / yhden Huivin / yhden parin villa Sukkia yhden Hatun yhden parin villa Wantuhita ja yhden karvaisen Laukun Wasikan-nahasta.31


Pohjanmaan rykmentin Kemin komppanian pääkatselmuspaikkana oli Oulu ja paikallisia äkseerauksia pidettiin aluksi viikoittain, mutta pitkän rauhan kauden aikana 1790-luvulla harjoitusten väli saattoi venyä vuoteenkin. Rovaniemeläiset ruotusotilaat olivat Ruotsin vallan aikana Suomen pohjoisimmat sotilaat, ja Kemin komppania oli syrjäisen sijaintinsa ansiosta vapautettu läänin ulkopuolella tapahtuvasta palveluksesta.32


Vaikka ruotukontrahtiin kuuluva pelto- ja niittyala oli pieni, tarkoitti sotilaaksi värväytyminen suhteellisen varmaa elantoa erityisesti tilattomien elämään verrattuna. Enemmistö Kemin komppanian sotilaista olikin tilattomien eli itsellisten poikia, vaikka joukossa oli myös talollisten jälkeläisiä.33 Johan lienee harjoittanut sotilaan ammatin rinnalla ainakin pienimuotoista maanviljelystä. Mahdollisesti hän on voinut toimia myös käsityöläisenä. Johanin pojista Matts eli Matti toimi pitäjänsuutarina ja Olof räätälinoppilaana. Sääty-yhteiskunnassa käsityöläisammatit periytyivät usein isältä pojalle.34
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Vasemmalla ruotutorpan mallipiirustus. Torpassa oli neljä huonetta: tupa, kamari, porstua ja komero (kontor). Torpan ulkoasua havainnollistaa Hjerpen torppa Kemissä 1950-luvulla. Kuvat teoksista Blomster 2021 ja Vuento 1994.





Johan Holckin palvelusajasta liki kaksikymmentä vuotta oli rauhanaikaa. Eteläisempien komppanioiden sotilaat joutuivat työvoimaksi kruunun töihin, esimerkiksi Viaporin linnoittamiseen. Kemin komppanian ei rajakomppaniana tarvinnut poistua maakunnasta. Harjoituksia eli äkseerauksia pidettiin sunnuntaisin jumalanpalveluksen jälkeen Rovaniemen kirkolla, mutta sunnuntaiharjoituksistakin luovuttiin 1700-luvun lopulla ja ne korvattiin neljän päivän vuosittaisella komppaniaharjoituksella. Johan Holckin sotilaskoulutus jäikin sangen vähäiseksi pitkistä palvelusvuosista huolimatta.35


Johan Holck Suomen sodassa


Venäjä ja Ranska solmivat 1807 sopimuksen, jonka myötä Venäjän oli tarkoitus pakottaa Ruotsi liittymään Britannian kauppasaartoon. Alkuvuodesta 1808 hyökkäyksen uhka oli ilmeinen ja helmikuussa Ruotsin kuningas Kustaa IV Aadolf antoi liikekannallepanokäskyn. Myös rajakomppania, Kemin komppania, joutui nyt lähtemään kotimaakunnan ulkopuolelle.


Kemin komppanian sotilaat marssivat talven kylmimpänä aikana ensin Raaheen, josta komppania jatkoi maaliskuussa kohti Lapuaa. Rovaniemeltä lähteneelle Johan Holckille tämä tiesi yli neljänsadan kilometrin yhdensuuntaista matkaa. Ennen Lapuaa saatiin kuitenkin tieto armeijan pääjoukon perääntymisestä ja Kemin komppania vetäytyi maaliskuun lopussa Kokkolaan. Huhtikuussa pääarmeija järjestettiin uudelleen ja Kemin miehet liitettiin eversti Sandelsin johtamaan viidenteen prikaatiin.
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Antti (Anti) Johan Holckin kotitalo 1780-luvulla oli todennäköisesti hänen äitinsä syntymäkoti. Kaakamojoen varressa sijaitseva Antti oli perustettu 1690-luvulla, kun Ruottalan kylän vanhin talo Ruotsala jaettiin kolmeen osaa: Olliin, Aunoon ja Anttiin. Kartan 1795 lyhenteet: Ar = Olli, As = Auno ja At = Antti.


Maanmittaushallituksen uudistusarkisto.
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Yksityiskohta Alasuutarin tilan lohkomiskartasta Saarenkylän takaputaalta vuodelta 1909. Tiluskuviot 65 ja 66 tunnettiin tuolloin edelleen nimellä ”Holkin pellot” ja ne olivat alunperin kuuluneet sotilastorppaan. Myöhemmin tonteille on rakennettu kaksi omakotitaloa. Tiluskuvio 65 on peltona vielä 2020-luvulla. Maanmittaushallituksen uudistusarkisto.





Osana Sandelsin joukkoja Kemin komppania marssi Liminkaan ja aloitti siellä huhtikuun 1808 loppuun kestäneet sotilasharjoitukset. Johan Holck sai ensimmäisen kosketuksensa sotaan 2. toukokuuta sattuneessa Pulkkilan kahakassa. Sandelsin joukot voittivat taistelun ja aloittivat marssin kohti Pohjois-Savoa. Kemin miehet saapuivat toukokuun loppupuolella Kuopion seudulle. Heidät jaettiin pienempiin ryhmiin, jotka tekivät alkukesän ajan iskuja venäläisiä vastaan.36


Pääasiassa Kemin komppania toimi Sandelsin joukkojen reservinä. Kemin miehet, kuten noin 41-vuotias Johan, olivat aikansa mittapuulla jo iäkkäitä sotilaiksi, ja heidän sotilastaitojensa harjoittaminen oli jäänyt kovin vähäiseksi. Kemiläiset olivat kuitenkin mukana maihinnousuyrityksessä Kuopioon kesäkuussa 1808 ja hyökkäyksessä kaatui kolme komppanian miestä. Heinäkuussa joukot kerättiin Maaningalle Kuopion pohjoispuolelle ja loppukesän kemiläiset vartioivat Kuopion pohjoispuoleisia vesireittejä ilman merkittävää taistelukosketusta.37


Ruotsin armeijan tappiot Karstulassa ja Oravaisissa pakottivat syksyllä koko armeijan perääntymään. Sandels vetäytyi joukkoineen Iisalmeen, jossa käytiin sodan viimeinen voitokas taistelu. Myös Kemin komppania osallistui 25. lokakuuta 1808 tapahtuneeseen Koljonvirran taisteluun, jossa Ruotsin joukot estivät ylivoimaisen venäläisjoukon etenemisen. Kansallisrunoilija J. L. Runeberg sai myöhemmin Koljonvirran taistelusta aiheen Sven Dufva -runoonsa.


Marraskuussa 1808 solmittu Olkijoen sopimus pakotti Suomen armeijan vetäytymään Länsipohjaan. Koljonvirralta Kemin komppania marssi ensin Vieremälle ja sieltä Rantsilaan. Uuden talven koittaessa sotilaat saapuivat marraskuun lopussa Ouluun. Kirjailija Sara Wacklin muisteli myöhemmin perääntymisvaihetta:


He olivat järkyttävä ja liikuttava näky, nämä urheat, koko sodan ajan synnyinmaata puolustaneet Suomen pojat, nyt viimeisellä marssillaan jättäessään maansa. Heidän käyntinsä oli uupumuksesta ja surusta horjuvaa, he olivat laihtuneita, kalmankalpeita, varjoja entisestään, loppuun kulutetuissa varusteissa miltei paljasjalkaisina lumirännässä, katseet painuneina, kun he kiväärit sinne tänne sojottaen marssivat epävireisten rumpujen kumeasti päristessä. Hitaasti ja synkkinä he astuivat viivyttelevin askelin kuin ruumissaatto, Kajaanin tullista hautausmaata kohti.38


Perääntymisvaiheessa vallitsi ankara pakkanen, ja kenttätaudit jylläsivät sotilaiden joukossa. Myös sotilaskarkuruus yleistyi. Johan Holckin nimi ei kuitenkaan esiinny sen paremmin sairashuoneelle jätettyjen kuin karanneidenkaan sotilaiden luetteloissa, joten hän kulki perääntyvän joukon mukana edelleen kohti pohjoista. Joulukuussa Sandelsin prikaati saapui Tornioon ja Kemin komppania sijoitettiin Johanin lapsuuden kotiseudulle Kaakamon rajalle Laivaniemen kylään hajoavan valtakunnan etuvartioksi.


Tornion seudulla kuoli vuodenvaihteessa 1808–1809 ainakin 2000 sotilasta kenttätautien uhreina. Johan Holck vältti taudit ja jatkoi vuoden 1809 alussa harvenevan joukon mukana Piitimeen (Piteå) vartioimaan kruunun makasiineja. Vuotta aikaisemmin sotaan lähteneestä 140 miehen komppaniasta oli tässä vaiheessa jäljellä enää 57 miestä. Myös Piitimessä joukkoja vaivasivat heikot majoitus- ja muonitusolot sekä sairaudet, punatauti, kuume, ripuli, pilkkukuume ja keripukki.


Piitimestä komppania siirtyi maaliskuussa Uumajaan. Venäläinen osasto hyökkäsi Pohjanlahden yli Uumajaan, jolloin Ruotsin joukkojen komentaja päätti antautua ehdoitta. Jatkuvaan peräytymiseen ja huonoon sotilasjohtoon turhautunut suomalainen miehistö tyhjensi kruunun makasiinien viinakannut ja ruotsalaiset tarvitsivat venäläisiä apuun rauhoittamaan tilanteen.39


Ruotsin puolustus oli vuoden 1809 alkaessa luhistunut ja Venäjä miehittänyt Suomen. Pyhäjoen ja Kemin komppanian rippeistä muodostettiin kuitenkin vielä uusi Pohjanmaan kenttäpataljoona, joka osallistui kevään 1809 aikana sotilasharjoituksiin Uumajassa. Kenttäpataljoonan sotilaat, joukoissa ilmeisesti myös Johan Holck, osallistuivat Suomen sodan viimeiseen taisteluun, joka käytiin Hörneforsissa noin Vaasan korkeudella heinäkuussa 1809. Taistelu päättyi Ruotsin tappioon, joka sinetöitiin Haminan rauhassa 19. syyskuuta 1809. Sotilaat koottiin 8. lokakuuta Uumajan torille kuulemaan Länsipohjan ylipäällikkö von Döbelnin puhetta ja nauttimaan kaksinkertaisen viina-annoksen ennen joukkojen hajottamista.40


Liki kolmekymmentä Kemin komppanian miestä liittyi vielä tämän jälkeen uudelleen Ruotsin armeijaan. Joulukuussa 1809 Uumajassa pidetyssä katselmuskirjassa ei kuitenkaan ole Johan Holckin nimeä, joten hän oli joukon hajottamisen jälkeen lokakuussa lähtenyt kohti Rovaniemeä.41 Sotataival oli ollut pääasiassa perääntymistä, mutta todennäköisesti Johan osallistui taisteluihin Pulkkilassa, Kuopion seudulla, Koljonvirralla ja Hörneforsissa. Johanin sotataival kesti liki kaksi vuotta ja sen aikana hän marssi karkeasti arvioiden liki 2500 kilometriä. Pisin yhdensuuntainen matka oli kuitenkin paluu Uumajasta Rovaniemelle, noin 500 kilometriä.


Paluu Uumajasta Rovaniemelle


Johan Holck selvisi sodasta hengissä – Suomen palkkarästikomitean kirjanpidon mukaan täysin maksettuna (till fullo aflönte).42 Hän vietti loppuikänsä Rovaniemellä, jossa hänet on merkitty rippikirjaan vuosina 1816–1819 muiden ”vanhojen sotilaiden” joukkoon. Kirjan merkinnät osoittavat Johanin osanneen lukea niin kirjasta kuin ulkoa (utur minnet).43


Rauhan- ja aseistariisuntasopimuksen mukaisesti ruotusotalaitos lakkautettiin ja sotilaiden oli luovutettava aseensa Kemissä. Sopimuksen mukaan sotilaat saivat rauhassa palata koteihinsa, mutta 1810 annetulla hallituskonseljin määräyksellä he joutuivat muuttamaan pois sotilastorpistaan.44 Isojaon kartoissa Kuppuranniemen eli Holckin torppa tunnettiin myös Paikkalan nimellä. Suutarin tila jaettiin myöhemmin Vanhasuutarin ja Alasuutarin tiloiksi. Alasuutarin tilasta no 19:2 erotettiin vuonna 1909 Törmänen eli Vaskuri niminen tila no 19:3. Kauppakirjan mukaan Törmänen sai puolet entisestä Holckin sotilastorpasta.45 Torppa sijaitsi lähellä paikkaa, jossa Napapiirintie ylittää Saarenputaan.


Kirkonkirjoista ei käy ilmi, missä Johan ja Brita Holck asuivat vuodesta 1810 alkaen. Brita kävi ripillä viimeisen kerran vuonna 1816 ja kuoli 1817. Hän oli 60-vuotias ja kuolinsyyksi merkittiin rintakipu (bröstvärk).46 Johan eli kuusi vuotta leskenä, kunnes avioitui vuonna 1823 piika Caisa Johansdotter Witickan kanssa. Johanin asema oli vihittyjen kirjan mukaan itsellinen leski (inh.enkl.).


Johan Holckin toinen puoliso Caisa eli Carin Witicka


Ensimmäisen puolisonsa Britan kuoleman jälkeen itsellinen leski Johan Holck oli viisikymmentävuotias ja ajan mittapuulla jo ikämies. Vuonna 1823 Johan solmi kuitenkin uuden avioliiton Caisa eli Carin Johansdr Witickan kanssa.47


Kirkonkirjat ovat Caisan kohdalla monelta osin epäselviä ja sekä etunimi että syntymäaika ovat muuttuneet moneen kertaan. Mäkitupalaisen leski Caisa Johansdr Holck kuoli vanhuuteen 71-vuotiaana vuonna 1852.48 Tämän perusteella Caisan syntymävuosi olisi 1781. Tämä syntymävuosi esiintyykin Caisan kohdalla rippikirjoissa vuodesta 1834 eteenpäin. Sen sijaan aiemmassa rippikirjassa Caisan syntymävuodeksi on merkitty vain 17.. eikä Rovaniemen kastettujen luettelosta löydy Caisa Johansdotteria vuodelta 1781.


Kirkonkirjoissa Caisasta on käytetty myös nimeä Carin. Vuosien 1816–1822 rippikirjan ”maattujen naisten” (Lägrade Qvinnor) osastossa Carin Witickan syntymävuodeksi on merkitty 1787. Tutkittaessa rippikirjoja kohti menneisyyttä Carin Witicka löytyy piikojen joukosta vuosien 1802–1816 rippikirjassa ja edelleen itsellisten Johan ja Carin Witickan tyttärenä vuosilta 1796–1801. Näissä vanhemmissa rippikirjoissa Carinin syntymävuodeksi on merkitty 1787, mutta kastettujen luettelon mukaan Johan ja Carin Witicka saivat Carin-nimisen tyttären 27. marraskuuta 1785. Tämä lienee Caisa eli Carin Johansdr Witicka– Holckin oikea syntymäaika.49


Ilmeisesti piikana ollessaan Caisa oli saanut ensimmäisen aviottoman lapsen, Gretan (Margareta, s. 1815) ja joutunut siksi huonomaineisten naisten kirjoihin. Caisa synnytti myöhemmin lisäksi aviottomat lapset Magdalenan (1819) ja Caisa Gretan (1823).50 Jälkimmäiset lapset osoittautuivat leski Johan Holckin jälkeläisiksi.


Vuonna 1820 Rovaniemen talvikäräjiä istuttiin Granlundin talossa Korkalon kylässä. Käräjille oli haastettu entinen sotilas Johan Holck ja piika Carin Witicka, joita kruununnimismies syytti salavuoteudesta.


Osapuolet olivat saapuvilla ja selittivät tyytyvänsä salavuoteuden kautta alkaneen avioliiton täytäntöönpanoon vihkimisellä. Täten päätettiin: Että Johan Hålck ja Carin Witicka tasavertaisesti maksavat kumpikin kirkolle sakkoa 2 hopeataalaria tai 96 hopeakopeekkaa, mikä voidaan korvata vastaavalla työllä.51


Oikeus velvoitti Johanin ja Caisan solmimaan avioliiton, mutta näin ei tapahtunut ja vuonna 1822 pariskunta oli jälleen oikeuden edessä Rovaniemen talvikäräjillä:


Catharina Witicka haastoi vastapuoli Johan Holckin käräjille ja ilmoitti, että 1820 käräjät velvoitti Johan Holckin, koska hän avioliittolupauksella oli maannut Witickan, vihkimisellä täytäntööpanemaan avioliiton, mutta koska Holck ei ollut toteuttanut oikeuden määräystä, oli hän haastanut Holckin käräjille lapsen elatuksesta. Kuitenkin olivat he nykyisin päässeet sovintoon, että Carin Witicka luopuu vaatimuksesta avioliiton täytäntöönpanosta sitä vastaan, että Holck vuosittain suorittaa 7 riikintaalaria seteleinä ja kaksi syliä halkoja sekä lasten elannon.


Kruununnimismies Nils Tornberg katsoi, että osapuolet tulee tuomita vastuuseen siitä, että he eivät olleet täytäntöönpanneet salavuoteudella alkanutta avioliittoa. Asianosaiset saivat poistua seuraavan päätökseen tyytyen:


Siten kuin osapuolet, 1820 käräjäpöytäkirjan mukaan, olivat selittäneet harjoittaneensa salavuoteutta, mistä Catharina oli tullut raskaaksi ja synnyttänyt jälkeläisen, mikä oli tapahtunut avioliittolupauksen alaisena, ja Oikeus oli tämän johdosta julistanut, että heidän piti vihkimisellä täytäntöönpanna alkanut avioliitto; niin muodoin Oikeus ei voi jättää määräystään nyt ilmentyneeseen keskinäiseen sovintoon, vaan kruununnimismiehen on saatettava osapuolet seurakunnan vastuullisen papiston luo käsiteltäväksi kirkkojärjestyksen mukaisesti.52


Oikeus määräsi uudelleen Caisa Witickan ja Johan Holckin avioitumaan.


Oikeuden päätöksen toteuttaminen vei edelleenkin vielä yli vuoden ja sinä aikana Caisa ehti synnyttää kolmannen aviottoman tyttären Caisa Gretan (1823). Caisa Gretan syntymän jälkeen Caisa ja Johan vihittiin loppuvuodesta 1823.


Viimeisen lapsensa syntyessä Johan oli lähes kuusissakymmenissä. Sattumalta Rovaniemellä kastettiin Caisa Gretan kanssa samoihin aikoihin kaksi muutakin Holckia. Kastettujen luettelon viereiselle sivulle on merkitty Johan ja Stina Holckin poika Johan sekä Matti ja Margareta Holckin poika Olof.53 Vastakastetut Johan ja Olof olivat entisen ruotusotilas Johan Holckin pojanpoikia ja kastettu Caisa Greta heidän tätinsä.


Rippikirjassa 1822–1833 Johanin ja Caisan perheen yhteydessä lasten kohdalla on edelleen merkintä ”avioton” (oä - oäktä). Kuitenkin seuraavassa rippikirjassa 1834–1842 Margaretan kohdalla on merkintä ”tytärpuoli” (St Dr - styvsdotter), kun taas Magdalenan ja Caisa Gretan (Susannan) osalta merkintä on pelkkä ”tytär” (Dr.). Margareta käytti myöhemmin äitinsä sukunimeä Witikka, Magdalena ja Caisa Greta taas isän nimeä Holck.


Ruotuvaivainen Johan Holck


Rippikirjassa pariskunta on mainittu itsellisten, naimisissa olevien renkien yms. (inhyses, giftdrengar etc.) joukossa. Johan kävi ripillä viimeisen kerran vuonna 1828.54


Vuonna 1828 Johan, joka tuolloin oli noin 62-vuotias, menetti työkykynsä ja hänet sijoitettiin ruotuvaivaiseksi. Sotilaiden lisäksi köyhäin ja vaivaisten hoito oli Suomessa 1700-luvulta alkaen järjestetty ruotuperiaatteelle. Joukko taloja muodosti ruodun, jonka oli tarjottava majapaikka ja ruoka alaikäiselle lapselle tai työkyvyttömälle aikuiselle.


Periaatteessa lasten velvollisuus oli huolehtia ikääntyvistä vanhemmistaan. Syystä tai toisesta Johanin elatus määrättiin seurakunnan yhteiselle vastuulle ja hänet sijoitettiin Rovaniemen kylän ruotuihin 7–8. Ruodut muodostuivat Henrik Törmäsen ja Lars Witikan taloista, jotka jatkossa huolehtivat Johan Holckin ylläpidosta.


Seurakunnan ruotuvaivaisten luettelossa Johanista käytetään nimeä Johan Pallari, joskin kerran viitataan myös vanhaan sotilasnimeen ”Holik”-muodossa.55 Sukunimen vaihdos on kiinnostava, sillä kaksi Johanin pojista sekä kaksi tytärtä käyttivät edelleen nimeä Holck, ja Pallari-nimi oli käytössä vain Pallarin taloon avioituneella Matti-pojalla. Näyttääkin, että huollettavasta isästä käytettiin asiakirjoissa pojan sukunimeä, kun taas pojan hautaristiin kirjoitettiin aikanaan isältä tullut Holck-nimi.


Ruotuvaivaisten hyvinvointi oli kiinni heitä hoitavien talojen hyväntahtoisuudesta. Ilmeisesti Witikka ja Törmänen huolehtivat Johanista hyvin, sillä hän eli ruodussa yli kymmenen vuotta. Vuonna 1839 vaivaisluetteloon merkittiin kuolleeksi vanha ruotuvaivainen (”gamla rotfattige”) Johan Pallari. Kyseisen pöytäkirjan on allekirjoittanut yhtenä kirkonkokouksen jäsenistä vainajan poika Matti Pallari.56


Johan oli haudattujen luettelon mukaan kuollessaan 72 vuoden ja 4 kuukauden ikäinen.57 Koska Johan oli vaivainen, ei hänellä ollut kuollessaan muuta omaisuutta kuin vaatteensa, eikä hänen jälkeensä todennäköisesti tehty lainkaan perukirjaa.


Brita Mattsdotter Niemen tytär Anna


Anna syntyi Brita Niemen aviottomana lapsena Kemin Liedakkalassa eli Sigtunassa vuonna 1780.58 Britan mennessä naimisiin Johanin kanssa 1792 muutti 12-vuotias Anna äitinsä mukana Rovaniemelle. Hän oli perheen mukana myös Simossa, ja muutti uudelleen Rovaniemelle vuonna 1798. Anna käytti isäpuolensa sukunimeä Holck ja palveli 1800-luvun alkuvuosina piikana Rovaniemellä. Tammikuussa 1808 – juuri Suomen sodan syttymisen alla – piika Anna vihittiin maanviljelijä Johan Niemen (1778–1865) kanssa.59


Anna ja Johan Niemi asettuivat Rovaniemen Kemihaaran no 4 Niemen taloon ja perheeseen syntyi ainakin kahdeksan lasta: Henric (1808), Brita Margareta (1810), Olof (1812), Matts (1815), Matts (1817– 1824), Johan (1819), Pehr (1822–1826), ja Anna Caisa (1825–1830). Ensimmäinen Matts kuoli noin vuoden ikäisenä, ja nimi annettiin seuraavalle lapselle, joka kuitenkin menehtyi kahdeksanvuotiaana onnettomuudessa (olyckhändelse). Pehr kuoli tuntemattomasta syystä nelivuotiaana ja nuorin lapsi Anna Caisa hukkui vain viisivuotiaana.


Anna Niemi kuoli lapsivuoteeseen nuorimman lapsen syntymän jälkeen 1825. Pitäjänsuutari Matts Holck määrättiin kuolleen sisarensa (oik. sisarpuoli) Anna Niemen lasten holhoojaksi Kemin talvikäräjillä 1826.60 Leski Johan Niemi avioitui 1825 leski Anna Henricsdr Anttilan (o.s. Mommo) kanssa. Johan ja Anna saivat vielä lapset Matts (1826), Stina Maria (1827), ja Saara Maria (1828). Johan Mattson Niemi kuoli Rovaniemellä 1865.61


Johan ja Brita Holckin lapset


Johan ja Brita Holckin lapsista vanhin, Johan, kuoli vuonna 1792 alle kuukauden ikäisenä tuntemattomaan lasten tautiin (ok.b.sj. - okänd barnsjukdom) Rovaniemellä.62 Vuonna 1796 syntynyt tytär Brita Maria eli isänsä ja äitinsä kanssa naimattomana, ja kuoli 27-vuotiaana vuonna 1824 kaatumatautiin (fallandesot).63 Entisen ruotusotilaan lapsille ei jäänyt jaettavaksi aineellista perintöä ja aikuiseksi eläneet lapset harjoittivatkin monenlaisia ammatteja.
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Niemen talon puumerkki 1750-luvulla.





Niemen neljä taloa sijaitsivat Kemijoen rannassa Kemin maaseurakunnan Liedakkalassa. Kemin komppanian kapteenin puustelli Hietala näkyy Niemen talojen yläpuolella. Seurakunnan vanha kirkko sijaitsee kartan alalaidassa. Maanmittaushallituksen pitäjänkartasto.


Matts (Matti)


Vuonna 1793 syntynyt Matts avioitui vuonna 1816 Margaretha (Greta) Hansdotter Pallarin kanssa.64 Matts toimi ensin renkinä ja pitäjänsuutarina, kunnes hänestä tuli 1830-luvulla vaimonsa kotitalon, Rovaniemen Pallari no 9 isäntä.


Talollisena Matts osallistui pitäjän ja seurakunnan yhteisten asioiden hoitamiseen muun muassa kirkkoväärtinä. Matts ja Greta Pallari saivat ainakin kuusi lasta: Brita Caisa (1815), Margaretha (1816), Johan (1818), Matts (1822), Olof (1823) ja Hans (1826).65 Margaretha kuoli rintatautiin (bröstsj.) 71-vuotiaana vuonna 1858.66 Matts Johansson Pallari eli Holck kuoli lokakuussa 1878 Rovaniemellä 85-vuoden ikäisenä. Rovaniemen kirkon takana olevalla hautausmaalla on rautainen hautaristi, jossa lukee suomeksi kirkkoväärti Matti Holck.


Matin ja Margarethan elämänvaiheista ja jälkeläisistä on kerrottu tarkemmin luvussa 2. Matti ja Margaretha Holck–Pallarin perhe.


Johan


Vuonna 1799 syntyneelle Johanille annettiin nimi sekä isän että vuonna 1792 syntyneen ja kuolleen Johan-veljen mukaan. Johan avioitui vuonna 1821 Stina Sophia Pallarin (1793–1861) kanssa.67 Johan ja Stina Holck kuuluivat maaseudun köyhälistöön, jotka eivät omistaneet omaa maata. Johanin ja Stinan perhe on merkitty rippikirjoissa itsellisten (mäkitupalaisten) luetteloon. Perheeseen kuuluivat lapset Brita Stina (1821), Johan (1823), Mickel (1825), Matts (1827–1830), Olof (1829–1830), Matts (1831) sekä Anna Gretha (1833–1833).


Kastettujen kirjassa Johanin asemaksi on vuonna 1821 merkitty lampuoti eli vuokratilallinen ja vuonna 1831 mäkitupalainen eli mökkiläinen, joka asui omassa mökissä vuokratontilla. Myöhemmin hän toimi myös räätälinä. Mäkitupalainen hankki elantonsa työskentelemällä toisten tiloilla tai tekemällä muuta palkkatyötä.68 Johan Johansson Holck kuoli vuonna 1835 vain 36-vuotiaana mätähaavaan (rötsor). Ilmeisesti hänen elämänsä oli ollut köyhää ja raskasta, sillä haudattujen kirjaan Johan on merkitty ruotuvaivaiseksi mäkitupalaiseksi (Rotf.backst.).69


Olof


Vuonna 1804 syntynyt Olof merkittiin vuosien 1828–1833 rippikirjassa naimattomien renkien joukkoon.70 Olof kävi vuosina 1822–1824 ripillä Rovaniemellä, muutti seuraavana vuonna Kemiin ja vielä samana vuonna Kemistä Tervolaan.71 Olof oli veljensä Matin tapaan käsityöläinen ja muuttokirjassa vuodelta 1825 Olofin asemaksi on merkitty räätälinoppilas (skrädd.lärl). Sama nimike esiintyy seuraavana vuonna Alatornion vihittyjen luettelossa, kun Olof Holck ja Christina Ulrika Andersdr Holm vihittiin.


Käsityöläisenä Olofilla ei ollut pysyvää asuinpaikkaa, vaan hän otti muuttokirjan Alatornioon 1826 ja Alatorniolta perhe muutti Kemin kirkonkylään jo 1827. Tässä vaiheessa Olof oli pätevä räätäliksi ja hänet on merkitty rippikirjaan pitäjänräätälinä (sockne skräddare). Kemissä perheeseen syntyivät ainakin lapset Johan August (1827) ja Olof Christian (1829–1831).


Seuraavaksi perhe siirtyi Simoon, jossa Olof toimi kappeliseurakunnan lukkarina ja vuokratilallisena (lampuoti, mäkitupalainen) vuosina 1831–1839. Olof oli lapsena elänyt Simossa Haapalan torpassa Johan ja Brita Holckin asuessa paikkakunnalla. Perheeseen syntyivät vielä kaksospojat Olof Christian ja Matthias Alexander (1833), sekä pojat Pehr (1835–1835) ja Nils Alrik (1837). Vuonna 1840 perhe muutti jälleen Kemiin, nyt Lautiosaaren Juneksen no 7 taloon. Ilmeisesti Olof sai hankittua talon omistukseensa, sillä hänestä käytettiin talon mukaan nimeä Olof Junes. Kemissä perheeseen syntyivät vielä pojat Herman Henrik (1840) ja Anders Robert (1843) – kaikkiaan perheeseen syntyi siis ainakin kahdeksan poikaa!72


Perhe muutti vielä uudelleen vaimon synnyinseudulle Alatornioon vuonna 1845 ja sieltä 1862 Ruotsin puolelle Nedertorneån Keräsjoelle, josta Olof Holck oli ostanut Joki-nimisen talon. Olof kuoli Nedertorneåssa 2.6.1880 ja Christina 24.12.1883.73


Johan Holckin ja Carin Witickan lapset


Johan Holckin ja Carin Witickan tyttäret syntyivät aviottomina. Yksinäiset äidit kuuluivat 1800-luvun yhteiskunnassa huono-osaisimpaan ihmisryhmään. Huono-osaisuus myös periytyi, kuten Carin Witickan tyttärien nuoruuden elämänvaiheet osoittavat. Äitinsä elämänkulkua noudattaen jokainen tytär sai aviottoman lapsen ennen kuin avioitui.


Carinin ensimmäinen tytär oli Greta eli Margareta (1815), jonka isä jäi tuntemattomaksi. Greta työskenteli piikana ja sai vuonna 1842 aviottoman tyttären Kaisa Susannan. Vuonna 1867 Greta avioitui Jakob Pehrsson Pekkalan kanssa, mutta aviomies hukkui jo seuraavana vuonna. Greta avioitui uudelleen vuonna 1873 torppari Abraham Talvensaaren kanssa. Torpparinvaimo Greta Talvensaari kuoli pistokseen Rovaniemellä vuonna 1885.74
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Simon kirkko ja tapuli samankaltaisessa asussa kuin ne olivat Olof Holckin toimiessa lukkarina. Carl Erik Soldan 1859. Museovirasto,





Magdalena


Vuonna 1819 syntynyt Magdalena (Lena) synnytti aviottoman lapsen Caisa Lenan (1842) ennen avioitumistaan renki Henrik Mattson Mommon kanssa vuonna 1853. Perheeseen syntyi tytär Susanna Walborg (1854–1855) ja poika Matts August (1856).75 Puoliso Henrik kuoli kuitenkin vain pari kuukautta lapsensa syntymän jälkeen isorokkoon eli rupuliin (koppor).76 Magdalena Mommo eli leskenä Rovaniemellä vielä lähes puoli vuosisataa, ja kuoli vasta vuonna 1902 – viimeisenä ruotusotilas Johan Holckin lapsista.77 Matts August oli sittemmin Kestilän talon isäntä ja arvostettu herastuomari Matti Aukusti Kestilä.


Caisa Greta (Susanna)


Vuonna 1823 syntynyt Caisa Greta on merkitty Johan Holckin ja Caisan Witickan perheeseen Rovaniemen rippikirjassa 1822–1833.78 Hänen nimensä on kuitenkin yliviivattu ja ylle on merkitty nimi Susanna. Caisa Gretasta ei löydy tämän jälkeen kirkonkirjoista enää mitään tietoja. Susanna-nimistä lasta ei puolestaan ei löydy syntyneiden luettelosta vuodelta 1823. Ilmeisesti Caisa Gretan nimi on syystä tai toisesta muutettu Susannaksi. Rovaniemen rippikirjat ovat 1820 ja 1830-luvuilta ylipäätään varsin sekavat. Jatkossa tutkimuksessa on seurattu Susannan elämänvaiheita. Myös hän esiintyy asiakirjoissa sukunimellä Holck.


Vuonna 1823 syntynyt Caisa Greta eli Susanna työskenteli piikana ja joutui äitinsä ja sisartensa tavoin listatuksi seurakunnan ”maattujen naisten” luetteloon synnyttäessään aviottoman lapsen Johanin (1847).79 Kuten äitinsä ja sisarensa Susanna ei kuitenkaan jäänyt huonomaineiseksi naiseksi, vaan avioitui vuonna 1851 renki, sittemmin itsellinen ja torppari Matts Zachrisson Törmäsen kanssa. Susanna ja Matts Törmänen saivat ainakin pojat Matts (1851)80, Henrick (1854)81 ja Matts August (1864)82, sekä tyttäret Susanna Wilhelmina (1856), Kaisa Stina (1859)83, Greta Matilda (1861)84 ja Hilma Alexandra (1868)85. Matts kuoli Rovaniemellä vuonna 1891 ja Susanna kolme vuotta myöhemmin 1894.86






2. Matti Johaninpoika Holck


ja Margaretha Pallari
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Suvun asuinpaikkoja Rovaniemellä.





1. Johan Johansson Holckin ja Brita Mattsdoter Niemen sotilastorppa Saarenkylässä


2. Matti Johaninpoika Holckin ja Greta Pallarin koti (Ala)Pallari


3. Hannu Holckin ja Maria Poikelan koti Hakokönkään sahalla Raudanjoella


4. Hannu Kustaa Holckin ja Alma Stormbomin virka-asunto Rovaniemen Sairaalanniemessä


5. Matti Edvard Holckin ja Pirkko Korkalon koti Apukan myllyllä


Maanmittaushallituksen kartasto.
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2. Matti Johaninpoika Holck ja Margaretha Pallari


Ruotusotilas Johan Holckin ja Brita Mattsdotter Niemen vanhin aikuiseksi elänyt poika Matti avioitui vuonna 1816 rovaniemeläisen Margaretha (Greta) Hansdotter Pallarin kanssa.87 Talontytär Greta oli syntynyt Hans Pallarin ja Brigitha Mattsdotterin perheeseen vuonna 1783, eli hän oli miestään kymmenen vuotta vanhempi.88 Matti Holck oli avioitumisen aikaan renki eli palkollinen ja kuului siten yhteiskunnan alimpiin luokkiin. Ilmeisesti hän oli kuitenkin käsistään taitava ja pääsi käsityöläisen oppipojaksi, sillä viimeistään vuonna 1822 hänestä oli tullut Rovaniemen pitäjänsuutari (Sne.skom.). Voi olla, että jo isä ruotusotilas Johan Holck harjoitti jotakin käsityöläisammattia. Matti toimi pitäjänsuutarina ainakin vuosikymmenen ajan. Hän kuului 1820-luvulla Rovaniemen harvalukuisten käsityöläisten joukkoon. Rippikirjaan on hänen lisäkseen merkitty pitäjänräätäli, -puuseppä sekä lasimestari.89


Matti ja Greta saivat ainakin kuusi lasta: Brita Caisa (1815), Margaretha (1816), Johan (1818), Matts (1822), Olof (1823) ja Hans (1826).90 Aikakauden nimeämiskäytännöstä kertoo, että ensimmäinen tytär sai nimensä Gretan ja Matin äitien (Brita - Brigitha) mukaan, toinen lapsi kastettiin äidin kaimaksi, ensimmäinen poika sai nimen Matin isän mukaan, toinen poika Matin veljen Olofin, ja kolmas poika Gretan isän Hansin mukaan.91 Lapset siis kantoivat nimissään aikaisempien sukupolvien perintöä molempien vanhempiensa puolelta.


Rovaniemen rippikirjan käsityöläisten luettelossa Matin ja Gretan perhe on 1830-luvulla yliviivattu ja kirjaan on lisätty maininta heidän muuttaneen Kemihaaran Pallarin no 9 taloon.92 Matti ryhtyi lähes 40-vuotiaana talolliseksi Gretan kotitilalle. Gretan isä Hans Pallari (1749–1826) kuoli vanhuudenheikkouteen ja Gretan vanhin veli Matts (1782–1811) oli kuollut jo aikaisemmin. Muut sisarukset olivat tahoillaan naimisissa.93 Matin sukunimeksi on rippikirjaan merkitty Holck, vaikka hänestä käytettiin jatkossa myös talon mukaan Pallari-nimeä.


Pallarin talon historia tunnetaan jo 1540-luvulta alkaen ja se oli aikanaan Kemihaaran kylän suurin talo. Sotilaan poika Matti sopeutui ilmeisen hyvin talonisännäksi ja hän kuului viiden muun rovaniemeläisen tavoin Oulun läänin Talousseuraan. Vuonna 1853 Oulun Wiikko-Sanomissa julkaistussa talonpoikaisten jäsenten luettelossa kuvailtiin kaunopuheisesti jäsenyyden harvinaisuutta:


Kuin jo sanoimma, oli viimeisessä nimikirjassa talonpoikaista säätyä 72, ja koska he hyvän nimensä, uutteruutensa ja toimellisuutensa vuoksi seuramiehiksi valitut, niin ehki sopinee nimittää heidät tästäkin esimerkiksi (…) joka ei vainen olekaan vähäinen arvo ja kunnia talonpoikaiselle ihmiselle yhteen seuraan edellä nimitettyin korkia-sukuisten herrain kanssa luetuksi tulla.94


Talonpidon ohella Matti osallistui monien seurakunnan ja pitäjän yhteisten asioiden hoitamiseen. Hän toimi uskottuna miehenä erilaisissa virallisissa toimituksissa kuten perunkirjoituksissa. Vuonna 1858 Matti oli valtiopäivämies Tuomas Poikelan kanssa edustamassa Rovaniemen pitäjää kokouksessa, jossa käsiteltiin ruotusotilaiden torppien uudelleen perustamista ja syntyvien kulujen tasapuolista jakamista Oulun läänissä.95
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Kirkkoväärti Matti Holckin eli Pallarin hautaristi Rovaniemen II hautausmaalla. Ylhäällä Pallarin talon puumerkki, jota Matti käytti tultuaan Pallarin isännäksi.





Matti Pallari valittiin vuonna 1853 Rovaniemen seurakunnan kirkkoväärtiksi talokas Matti Sipolan jälkeen samoilla palkkaehdoilla.96 Tehtävä oli vastuullinen, sillä kirkkoväärti vastasi seurakunnan omaisuudesta ja laittoi vakuudeksi oma omaisuutensa. Vaikka asiakirjoissa ei liene yhtään Matin omakätistä allekirjoitusta, puumerkkejä lukuun ottamatta, luottamustehtäviä hoitaakseen hänen tuli osata lukea ja laskea paremmin kuin keskiverto talollinen 1800-luvun puolivälin Rovaniemellä. Matti Pallari hoiti seurakunnan luottamustehtävää kuuden vuoden ajan, vuoteen 1859, jolloin ”kirkkoväärtin virastaan vanhuuten tähden pois erkaantui”.97 Kirkkoväärtikautensa jälkeen Matti toimi aina 1860-luvun puoliväliin saakka ”pitäjänmiehenä” usein ensimmäisenä allekirjoittamassa pitäjänkokouksen pöytäkirjaa.


Talonemäntä Greta Pallari oli ilmeisesti taitava käsitöiden tekijä. Kun Suomen Marttaliitto 1930-luvun alussa järjesti Helsingissä kansanomaisten käsitöiden näyttelyn, oli mukana Perä-Pohjolan käsitöitä edustamassa ainakin kaksi Pallarin emännän tekemää seinävaatetta, raitaraanu eli Lapin raanu sekä puolinukkaraanu eli Pallarin raanu. Molemmat käsityöt lienee valmistettu 1850-luvulla.98


Greta Pallari kuoli vuonna 1858 rintatautiin (bröstsj), 71-vuotiaana.99 Perunkirjoituksessa tila todettiin täysin velattomaksi, Tilalla oli sen sijaan saatavia talollisilta Pulkamot, Korkalo, Poikela, Kulusjärvi ja Körkkö sekä kauppias Höckert ja maanmittari Aurén yhteensä 757 ruplan arvosta. Talon puhtaaksi omaisuudeksi arvioitiin perunkirjoituksessa 3 434, 70 ruplaa.100


Matti Pallari rakennutti vuonna 1863 tilalle uuden kuuden huoneen päärakennuksen. Seuraavana vuonna hän luopui isännyydestä ja myi tilan toiseksi nuorimmalle pojalleen Ollille (Olof) 10 000 hopeamarkasta. Kauppasummasta isä pidätti itsellään 2000 markkaa ja pojista Johan, Matti (Matts) ja Hannu (Hans) saivat kukin 2000 markkaa. Tytär Greta eli hänen miehensä Mikko Johansson Ylimommo sai 1000 markkaa ja vanhin, aviottomana kotitalossa elänyt tytär Brita Caisa tulisi kaupan mukaan saamaan 1000 markkaa mikäli avioituisi. Vaihtoehtoisesti Brita Caisalle kuului elinajakseen vapaa elatus talossa. Lisäksi kauppaan kuului isän elinaikainen syytinki ”ja siihen kuuluvat edut, parhaan jälkeen mitä täällä on tähän asti elatusvanhemmille määrätty” sekä pitovaatteet, rahasaamiset ja ”oman piirongin”.101


Matti (Matts Johansson) Pallari kuoli 85-vuoden ikäisenä lokakuussa 1878. Hänen valurautainen hautaristinsä sijaitsee Rovaniemen II-hautausmaalla. Se on vanhin säilynyt Holck-suvun hautamuistomerkki. Ristiin on Matin nimi kirjoitettu muodossa ”Kirkkoväärti Matti Holck *1793 †1878 Rauha tomullensa”.


Matin ja Gretan lapset:


Priita Kaisa (Brita Caisa)


Vuonna 1815 syntynyt Brita Caisa eli pitkään naimattomana vanhempiensa talossa. Vuonna 1867, äidin jo kuoltua ja isän myytyä kotitilan nuoremmalle pojalle Ollille, Brita avioitui leskeksi jääneen lautamies (myöh. herastuomari) (nämdeman) Kaarle (Karl Karlsson) Suutarin (s. 23.6.1805 Rovaniemi, k. 13.3.1894 Rovaniemi) kanssa. Hän sai tyttärenosana 1000 markkaa Pallarin kauppahinnasta. Brita oli iältään jo yli viidenkymmenen muuttaessaan Rovaniemen Suutarin no 14 (myöhemmin Ylisuutari no 18) taloon. Elatusrouva Priita Kaisa Ylisuutari kuoli vanhuuteen Ylisuutarin talossa 18.5.1888.102 Leskeksi toistamiseen jäänyt Kaarle Ylisuutari eli vuoteen1894.103


Margareta


Vuonna 1816 syntynyt Margareta avioitui talollisenpoika Mikko (Michel Johansson) Pallarin (s. 26.10.1812 Rovaniemi, k. 2.1.1893 Rovaniemi) kanssa vuonna 1843. Margareta ja Mikko asuivat ensiksi Margaretan kotitilalla Pallarissa kunnes muuttivat 1850-luvun puolivälissä Rovaniemen Mommon eli Ylimommon no 13 taloon ja käyttivät myöhemmin sukunimeä Ylimommo. Mikko ja Margareta olivat kolmansia serkkuja, sillä Mikon sukujuuret juontuivat Pallarin taloon, jossa hänen äitinsä oli syntynyt. Pariskunnan yhteiset esivanhemmat olivat neljän sukupolven takaa.104


Margareta kuoli 1890 ja Mikko kolme vuotta myöhemmin vuonna 1893.105 Heille syntyi tytär Kreeta Matilda (Greta Mathilda) (s. 9.9.1858 Rovaniemi, k. 14.12.1912 Rovaniemi).106 Greta avioitui vuonna 1876 Juho (Johan Henriksson) Huhdan (s. 11.2.1849 Rovaniemi, k. 19.7.1927 Rovaniemi) kanssa. Myös he käyttivät sukunimeä Ylimommo.107
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Juho (Johan)


Matin ja Gretan vanhin poika, vuonna 1818 syntynyt Juho (Johan Mattson)108, ei jäänyt isännöimään kotitaloa, Hän muutti vuonna 1860 Kemijärvelle, jossa oli edellisvuonna avioitunut talontyttären Susanna Kustaava Maajaakkolan (Susanna Gustafva Pehrsdr Maajaakkola) kanssa. Juho asui muutaman vuoden vävynä puolisonsa kotitalossa Kemijärvellä, ja perheeseen syntyivät lapset Matts Ulrik (1860) ja Greta Lisa (1862).109


Vuonna 1863 pariskunta muutti Rovaniemelle ja asui kaksi vuotta Johanin kotitalossa Pallarissa. Vuonna 1868 Johan tuli Rovaniemen Witikan talon no 1 isännäksi. Perhe käytti jatkossa Witikka- tai Pallari-Witikka-sukunimeä. Rovaniemellä perheeseen syntyi viisi lasta: Johan Petter (1864), Olof Wilhelm (1867), Susanna Josefina (1870), Kaisa Matilda (1872) sekä Hilda Susanna (1876).110 Juho kuoli Witikan talossa vuonna 1879.


Leski Susanna Kustaava sai miehensä kuoleman jälkeen aviottoman lapsen, Hilja Katariinan (1881). Susanna avioitui uudelleen vuonna 1885 Matti Aukusti Kunnarin kanssa ja muutti Uudenvitikan no 3 taloon. Susanna Kustaava kuoli Uudessavitikassa vuonna 1890.111 Matti Kunnari (Haavikko) eli lähes 40 vuotta puolisonsa jälkeen ja kuoli Rovaniemellä 1929.


Juhon ja Susannan lapset:




Matti (Matts) Ulrik (s. 6.3.1860 Kemijärvi, k. 7.9.1917 Rovaniemi) vihittiin talontytär Brita Mathilda Kunnarin (s. 25.5.1858 Rovaniemi, k. 16.4.1940 Rovaniemi) kanssa vuonna 1881. Britan vanhempi veli oli Matin äidin Susanna Kustaavan toinen puoliso – anoppi oli siis Britalle myös äitipuoli. Perheet asuivat jonkin aikaa yhdessä Uudenvitikan no 3 talossa. Matti ja Brita ryhtyivät 1890-luvun alussa torppareiksi kruunun liikamaalle Ounasjoen varteen. Uudistilan perustaminen onnistui ilmeisen hyvin, sillä vuonna 1900 senaatti myönsi Matti Vitikalle perintökirjan 1/6 manttaalin Salmenkankaan kruununtaloon no 51 Rovaniemen pitäjän Ounasjoen kylässä. Torppa siis itsenäistyi. Matti Vitikka kuoli vuonna 1917 ja puoliso Brita vuonna 1940. Matin ja Britan valurautainen hautamuistomerkki sijaitsee Rovaniemen kolmannella hautausmaalla. Kirkonkirjoissa Matin sukunimenä esiintyy myös Uusivitikka ja hautamuistomerkissä puoliso Britan tyttönimeksi on Kunnarin sijaan merkitty Haavikko. Lapset: 5.112





Kreeta Liisa (Greta Lisa) (s. 7.3.1862 Kemijärvi, k. 19.10.1945 Rovaniemi) avioitui Heikki Kristonpoika Vanhapulkamon (s. 1.3.1863 Rovaniemi, k. 9.2.1938 Rovaniemi) kanssa. Kreeta Liisa ja Heikki Vanhapulkamo muuttivat suuren siirtolaisaallon aikoihin 1870–1880-luvulla Rovaniemeltä Amerikkaan, jossa heidät vihittiin 1881. Pariskunta palasi molempien kotiseudulle takaisin viimeistään 1890-luvulla ja he asuivat Rovaniemen Wanhapulkamon no 5 talossa. Kreeta ja Heikki Vanhapulkamo on haudattu Rovaniemen kolmannelle hautausmaalle. Lapset: 12, joista 3 syntyi Amerikassa.113


Juho Pekka (Johan Petter) (s. 12.10.1864 Rovaniemi, k. 26.10.1897 Rovaniemi) avioitui Iida Juhontytär Isovitikan (s. 19.11.1865 Rovaniemi, k. 10.5.1910 Rovaniemi) kanssa. Pariskunta vihittiin 1888.114


Olli Vilho (Olof Wilhelm)115 (s. 12.4.1867 Rovaniemi, k. 4.5.1944 Mass. USA) lähti vuoden 1887 tienoilla siirtolaiseksi Yhdysvaltoihin, mahdollisesti yhdessä sisarensa Greta Lisan kanssa. Rovaniemen rippikirjoissa on kahdella eri vuosikymmenellä merkintä Olof Wilhelmin (Olli Vilhon) jäämisestä esteettä pois asevelvollisuuskutsunnoista. Ole tai Olli -nimeä käyttänyt Olof toimi koneenkäyttäjänä (machinist) Ashburnhamissa Massachusettsissa ja avioitui 1893 kuopiolaislähtöisen Hilma Alexandra Pihlgrenin (s. 10.4.1877 Kuopio, k. 18.1.1954 Mass. USA) kanssa. Osa perheen lapsista käänsi Vitikka-sukunimen muotoon Whitiker. Lapset: 6.116


Susanna Josefina (s. 23.2.1870 Rovaniemi, k. 6.10.1876 Rovaniemi) kuoli kurkkutautiin (halssjuka) vain kuusivuotiaana.117


Kaisa Matilda (s. 29. 5. 1872 Rovaniemi, k. 5.10.1877 Rovaniemi) kuoli melkein tarkalleen vuosi siskonsa jälkeen kurkkutautiin.118


Hilda Susanna (s. 21.10.1876 Rovaniemi, k. 3.12.1924 Rovaniemi) avioitui vuonna 1895 rovaniemeläisen Kaarle (Kalle) Heikki Pallarin (s. 16.2.1876 Rovaniemi, k. 3.10.1941 Rovaniemi) kanssa. Hilda ja Kalle olivat kaukaisia sukulaisia, Kallen isä oli Hildan kolmas serkku. He asuivat Pallarin no 51 talossa. Talokas Kalle Pallari ja emäntä Hilda Susanna Uusivitikka on haudattu Rovaniemen kolmannelle hautausmaalle. Lapset: 10.119


Susannan Kustaavan avioton tytär:


Hilja Katariina (s. 10.2.1881 Rovaniemi, k. 23.1.1946 Rovaniemi) oli Susanna Kustaavan avioton tytär. Hilja vihittiin Mikko Arvid Juhonpoika Pallarin (s. 5.9.1878 Rovaniemi, k. 25.6.1933 Rovaniemi) kanssa 8.11.1902. Mikko Arvid oli Hiljan sisaren, Hilda Susannan puolison Kalle Juhonpoika Pallarin veli. Lapset: 4.120


Matti


Vuonna 1822 syntynyt Matti (Matts Mattson)121 oli tiettävästi perheen ensimmäinen kouluja käynyt jäsen. Hän lähti vuonna 1845 Oulun Läänin Talousseuran myöntämällä stipendillä opiskelemaan Mustialan maanviljelysinstituutin voutikouluun (till Mustiala Landtbrukets institut i Mustiala 1845, Landtbruks Fogden).122 Matti suoritti vuoden koulutuksen menestyksekkäästi ja valmistujaisia kuvaavassa lehtiartikkelissa hänet arveltiin palkittavan ”uuraan työn ja hyvän käytöksen tähden”.


Matti palasi takaisin Rovaniemelle kotitaloonsa ja vuonna 1848 hänet kutsuttiin Oulun läänin talousseuran jäseneksi (kallad till ledamot af Uleåborgs Läns Hushållnings Sällskap). Hän avioitui vuonna 1857 tervolalaisen talontyttären Saara Kaisa (Sara Caisa Pehrsdotter) Pajarin kanssa ja muutti Tervolaan. Matin ammatiksi on vihittyjen kirjassa mainittu juhlallisesti agronomi, vaikka hän suoritti Mustialassa varsinaisesti voutitutkinnon.123 Matti ja Saara Kaisa asuivat Tervolassa aluksi vaimon kotitalossa Ala-Pajari no 1 ja sen jälkeen Ala-Oinaan no 21 sekä Välikantolan no 12 tilalla. Talonemäntä Saara Kaisa Pallari kuoli Tervolassa 1901 ja isäntä, elatusvanhus Matti Pallari 1902.124 Lapset: 10.


Matti ja Saara Kaisa Pallari ovat Tervolan Pallarin-suvun kantavanhemmat. Heidän perheestään ja jälkeläisistään on kerrottu tarkemmin luvussa 9. Matti Matinpoika ja Saara Kaisa Pallarin perhe.


Olli


Vuonna 1823 syntynyt Olli (Olof)125 eli koko elämänsä poikamiehenä kotitilallaan. Olli Pallari osti vuonna 1864 isältään Matti Johaninpoika Holckilta eli Pallarilta Pallarin ¼ manttaalin perintömaan no 9 Kemihaaran kylässä. Uusi, kuuden huoneen päärakennus oli valmistunut edellisenä vuonna. Talon kiinteän omaisuuden arvoksi arvioitiin kuusituhatta ja irtaimen arvoksi neljätuhatta markkaa. Talon uudeksi nimeksi ja järjestysnumeroksi tuli sittemmin Alapallari no 52.126 Olli Pallari oli Rovaniemen ensimmäisen kunnallislautakunnan jäsen ja kuntakokouksen esimies vuosina 1882–1884. Hän lienee ollut vanhakantainen isäntä, sillä hän vastusti pitäjän ensimmäisen kansakoulun perustamista ja osallistui Rovaniemen talollisten asiaa koskevaan valitukseen kuvernöörille vuonna 1867.127
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Talokas Olli Pallarin kivinen hautapaasi sijaitsee Rovaniemen II hautausmaalla kirkkoväärti Matti Holckin hautaristin vieressä.





Talokas Olli Pallari kuoli Alapallarin tilalla vuonna 1891.128 Päivää ennen kuolemaansa ”Talokas Olli Matinpoika Ala-Pallari eli syntyisin Holck on suullisella testamentilla määrännyt ottopojalleen Matti Anna Kreetanpojalle Poikelalle, jonka hän on siittänyt avioliiton lupauksen alla kaiken hänen jälkeen jääneen tavaransa”. Juho Pyhäjärvi, Kaarlo Suutari ja Tilda Tapio todistivat testamentin.129 Arvoitukseksi jää, miksi Olli ei aikaisemmin ollut tunnustanut poikaansa eikä tehnyt kirjallista testamenttia.


Talokas Olli Pallarin kivinen hautamuistomerkki seisoo kirkkoväärti Matti Holckin ristin vieressä Rovaniemen II hautausmaalla.


Ollin avioton poika:


Matti Anna Kreetanpoika Poikela eli Alapallari, (s. 2.10.1868 Rovaniemi, k. 30.1.1939 Helsinki) syntyi palveluspiika (tjänstpigan) Anna Kreeta Poikelan ja talokas Olli Pallarin aviottomana lapsena.130 Matti oli isän kuollessa jo täysi-ikäinen 23-vuotias itsellinen mies. Hän haki lainhuudatusta Alapallarin taloon Rovaniemen syyskäräjillä 1895. Perimysoikeus oli kiistaton, sillä vainajan veljet Hannu Holck ja Matti Pallari eli Välikantola Tervolassa tunnustivat veljensä suullisen testamentin. Matti Poikelasta tuli siten Alapallarin isäntä ja hän otti käyttöön Pallari-sukunimen.


Matti Pallarista tuli sittemmin huomattava maanviljelijä ja kunnallisvaikuttaja, ”jonka ansiot vanhan Rovaniemen kunnan asioiden hoidossa aina tunnustuksella ja arvonannolla mainitaan”.131Alapallarin tila Kemijoen rannalla vastapäätä Saarenkylää oli suuri karjatila. Vuonna 1933 tilan koko oli yli 700 hehtaaria, josta peltoa oli 25 ha. Tilan navetassa oli 15 lehmää, sonni ja 5 lammasta.132 Matti Pallari kuului Peräpohjolan Maanviljelysyhdistyksen johtokuntaan ja oli Rovaniemen hevosjalostusyhdistyksen puheenjohtaja. Hänellä oli tallissaan kaksi hevosta, joista toinen oli siitosori Nopsan Uunon jälkeläinen, kantakirjattu tamma Impi.133


Matti Pallari toimi Rovaniemen kuntakokouksen puheenjohtajana vuodet 1903–1914 ja kunnallislautakunnan esimiehenä 1923– 1936 sekä Rovaniemen kirkkovaltuuston jäsenenä 1925–1939. Lisäksi hän kuului Rovaniemen Säästöpankin, Osuusmeijerin ja Osuuskaupan hallituksiin sekä Peräpohjolan ja Lapin kuntainliiton johtokuntiin. Matti Pallari oli käynyt Rantavitikan kansakoulun ja hän itse edisti rovaniemeläisten koulutusmahdollisuuksia osallistumalla Rovaniemen yhteiskoulun (myöh. yhteislyseo) perustamiseen.134 Matti Pallari sai vuonna 1921 taloustirehtöörin arvonimen ja vuonna 1939 Valkoisen Ruusun ritarimerkin ansioistaan yhteiskunnallisissa toimissa.135


Rovaniemi-lehdessä julkaistun muistokirjoituksen mukaan Taloustirehtööri Matti Pallari ”nukkui rauhallisesti kuolonuneen uskossa Helsingin Diakonissasairaalassa 30.1.1939”136
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